
 

 

  
SEDUTA COMITATO CCM, CUF e AUSL DI IMOLA 

Verbale n.8 del 10 ottobre 2024  Teatro Lolli   (P – presente   G- giustificato   A- assente) 

 

Associazione Rappresentante P G A Sostituti P G A 

CCM ASSOCIAZIONI 

ALZHEIMER Valtancoli Lucia    Ciliberti Rosanna  G  

ANED Sartori Sandro   G  Capelletti Anna Rosa    

ANTEAS Brusa Auterio P   Lea Bacci 
Bruni Carlo 

   

NO SPRECHI Bottiglieri Alfonso P   Felini Fulvia    

AVIS – AIDO    Presidente Martelli Remo Presidente  P   Dal Re Luigi    

AVOD Ficara Giuseppe P   Ferrero Silvia    

CGIL – SPI Barbieri Luigi P   Monduzzi Sonni P   

CISL – FNP Zardi Carmen  G  Donatini Roberto    

Comitato a Tutela dei Diritti Gioiellieri Tiziano  G  Bonanni Gianfranco    

CROCE ROSSA Brunori Alessandro    Accini Pierluigi P   

E PAS E TEMP Sergio Ennio  
 

   Scardovi Sandra 
 

P   

GLUCASIA Penazzi Silvia    Benedetti Margherita P   

Imola Autismo + La Giostra Fioriula Patiri    Barbieri Elisabetta  G  

Iniziative Parkinsoniane Luisi Carmela    Brini Loris  G  

PERLEDONNE Govoni Carla P   Franzoni Maria Rosa P   

CUPLA   Vice   Presidente Cavini Salvatore     Golinelli Claudio P   

PROF. MEDICA&INSALUTE Elisabetta Cenni P   Shirley    Ehrlich    

ANCeSCAO Manzoni Liana  P       

NOI IMOLA Zaniboni Alberto VICE PRES 
CCM 

   Galavotti Valter P   

Santa Maria Carità -Unitalsi Suzzi Fabio    Annarita Loreti P   

AUSER Minardi Alberto P       

AISM   e UILDM Isipato Arianna 
La Sala Patrizia    

 G  Maffei Alberto Giorgio    

VAN GOGH Cenni Dante  P   Mariotti Marina    

         

         

         

         



 

 

AUSL IMOLA 

Direttore Assistenziale Gabrielli Sabrina P       

Governo Clinico / Gestione 
del Rischio 

Pieri Giulia P   Bernardi Valentina    

Direzione Presidio Ospedaliero Polito Carlo    Zarabini Lucia     

Direzione Cure Primarie Fabio Berveglieri.        

 
   Catalani Federica  G  

Dipartimento Sanità Pubblica Ianuale Carolina  G  Campione Tiziana    

Direzione Professioni Sanitarie 
Ospedale 

Maria Cristina Carraro  
 

 G  Cavini Simone 

 
   

Direzione Professioni Sanitarie 
Territorio 

Bortolotti Cristina  G  Savorini Margherita  
 

  

Informazione 
Comunicazione 

Bonoli Alice  G  Minguzzi Giovanna P   

MMG  Buscaroli Leana   A     

PLS Perrone Albertina        

Nuovo Circondario Imolese Assessora Spadoni Daniela P   Assessora Conti Elisa    

COMITATO UTENTI FAMILIARI 

La Giostra Onlus Gamberini Oretta 
Sicignano Carmela 

   Minori Marina P   

A.P.D. Locos per lo sport Marchi Anna P   Ronchi Marco    

Polisportiva Eppur Si muove  Posani Piero P   Caporali Giorgio P   

FANEP Lannuti Antonio        

VAN GOGH Cenni Dante  P   Mariotti Marina    

AVIS BORGO TOSSIGNANO Cavallini Stefano VicePresidente    Pasatti Alberto    

Cà del Vento Manuelli Marta    Caroli Nives    

E PAS E TEMP  Zaccherini Davida P   D’Agostino Assunta P   

Imola Autismo anche noi ci 
siamo 

Fioriula Patiri    Zaccherini Davida P   

PERLEDONNE Govoni Carla P   Franzoni Maria Rosa P   

CUBERDON Roveda Luciana                                    G  Pettitoni Possenti Elena  G  

Exit Galavotti Giacomo P   Caporali Giorgio P   

ALZHEIMER IMOLA Valtancoli Lucia    Ciliberti Rosanna    

Trama di Terre Paula Andri Villa Alcaraz    Maniconi Antonella    

Tragitti Turci Patrizia P       

Corpo Bandistico Castel del 
Rio 

Fabbri Linda                                    Loretta Salaroli ( sostituta)    

ESP  Melandri Mirko P   Saibene Andrea 
Martignani Federico 

 
P 

  

NOI IMOLA Galavotti Valter     Ambrosin Alessandro    



 

 

Alcolisti in trattamento ACAT Monaco Michele        

Alcolisti Anonimi Sackett Roberto    Dradi Adriano    

AUSL IMOLA 

Direttrice NPIA  Elisabetta Zucchini 
  

       

Neuropsichiatria Chiara Cerbai (sostituta)  G  Giulia Suzzi (sostituta)    

Comitato di Distretto N.C,I. Spadoni Daniela  
 

P   Conti Elisa (sostituta)    

Direttrice DSM Alba Natali P       

Direttore Dipendenze 
Patologiche 

Stefano Gardenghi 
AS Ianuario Maria Rosa 

 
P 

  Grisolia Antonio  G  

Operatori DSM Antonella Ceroni        

Operatore CSM Mollica Martina 
AS Gentile Elena 

P   AS Zanetti Elena 
CPSI Cambiuzzi Gloria 

P  
P 

  

         

 
Ordine del giorno: 
-giornata internazionale della Salute Mentale del 10 ottobre con una call nazionale di tutti i    
rappresentanti dei cittadini e dei Dipartimenti di Salute. 
- Progetto ESP 
 
Dr.ssa Alba Natali direttrice DSM: ringrazia tutti i presenti per aver partecipato a questo incontro 
che prevede il collegamento on line di tutti i rappresentanti dei DSM e dei cittadini in una call 
nazionale organizzata in occasione della giornata internazionale della Salute Mentale (SM) del 10 
ottobre 2024. Un’occasione parsa come unica ed imperdibile, una opportunità di stare insieme e 
riflettere, consapevoli che la Salute Mentale è un bene che appartiene a tutti ed occuparsene qualifica 
la nostra società. 
Imola ha un percorso importante: i Servizi sono partiti dalla chiusura degli Ospedali psichiatrici. 
Vogliamo essere una società inclusiva. E’ una negoziazione continua con il singolo e con la società, 
la SM non si può delegare agli infermieri ed ai medici. Si riconosce lo sforzo della Regione Emilia-
Romagna, che si distingue da altre regioni, ma alla SM viene attribuito un finanziamento insufficiente 
ed è necessario invertire la rotta. 
La 1° visita viene garantita a 15 giorni perché le paure, anche infondate, della persona si 
ingigantiscono. I finanziamenti servono per aumentare il personale qualificato in modo da fornire 
risposte qualificate con una veloce presa in carico. 
Presidente CUF Anna Marchi: si unisce ai ringraziamenti per il CCM e CUF. 
La SM riguarda tutti, la psichiatria è sicuramente penalizzata, ma ritengo che parlare di SM sia una 
grande opportunità per tutti, non solo per i pazienti. I problemi sono tanti e sono legati alla formazione 
delle risorse, al personale, ai fondi, alla riabilitazione. 
Esempio: la persona colpita da infarto miocardico va in PS, viene salvato, inizia un percorso di cura e 
guarigione e piano piano si rimette in moto. Ha necessità di farmaci, della presenza dei familiari e di 
un ambiente che capisca le sue necessità. Per affrontare il problema ha bisogno di sviluppare i suoi 
punti di forza e non deve essere considerato la sua malattia. Lo stesso deve valere per la SM. Le 
persone con disturbi psichiatrici sono persone, non diagnosi, non occorrono strumenti ma occorrono 
soprattutto relazioni umane. 
Presidente CCM Remo Martelli: ringrazia le tante persone presenti che sono intervenute con poco 
tempo di preavviso. La partecipazione a questa giornata, con una seduta unificata dei due Comitati 
aziendali di partecipazione è stata una decisione condivisa tra il CCM ed il CUF per celebrare questa 
ricorrenza. Siamo felici di esserci per celebrare insieme la chiusura dei manicomi e per affrontare 



 

 

come comunità il disagio mentale. Il periodo della pandemia ha lasciato problemi residui sui nostri figli 
e parenti: ascoltiamoli e aiutiamoli a non cadere in qualche “buco”, che poi è difficile rialzarsi.  
Scopo del CCM è il miglioramento della qualità dei servizi: siamo cittadini che hanno a cuore la 
salute. Saremo parte della Casa della Comunità e dovremmo relazionarci con i nostri concittadini per 
capire cosa serve e cosa deve esserci dentro, il nostro compito è quello di diffondere le informazioni 
di cui disponiamo ai cittadini. 
La Presidente CUF Marchi Anna: l’attività dello sportello ESP punta sulle risorse personali positive 
che ognuno possiede. 
E’ un esempio importante per la SM in tutto il mondo, l’esempio di persone che hanno attraversato e 
superato un percorso personale di sofferenza e di elaborazione. E’ una fiducia trasmessa a chi si 
trova all’inizio o all’interno di un percorso di sofferenza. 
ESP Mirko e Federico: presentano ancora una volta lo sportello di ascolto ESP per diffondere la 
realtà a più persone. 
ESP Mirko lo sportello di ascolto è partito ad aprile presso la comunità Ongaro Basaglia. Il mercoledì 
dalle 16.30 alle 18.30. E’ una realtà nata per far incontrare le persone con ESP ed Educatrici della 
comunità diurna, per ottenere aiuto e confronto non giudicante e non consigliante. Fondamentale è il 
confronto: empatia e ascolto attivo. Quello degli ESP è un ruolo differente da quello dei professionisti.  
ESP Federico ringrazia la Cooperativa Tragitti ed i componenti. Racconta la sua personale storia di 
sofferenza e il suo superamento dopo 2 anni. Nel periodo più brutto si è chiesto più volte se mai 
sarebbe riuscito a superare questa sofferenza. Al punto di ascolto vuole trasmettere speranza e far 
capire alle persone che è possibile superarla e tornare a vivere. Invita chiunque si trovi a disagio a 
fare una chiacchierata con gli ESP. 
CSM Martina Mollica: ringrazia gli ESP, i presidenti CCM e CUF e la dr.ssa Natali. Introduce il 
collegamento webinar con i Dipartimenti di SM di altre az. USL e di altre Regioni. 
 
 
 
La Presidente CUF 
 Marchi Anna 
 
Il Presidente CCM                                                                            Segreteria verbalizzante  
   Remo Martelli                                                               Giovanna Minguzzi                     


